

打通银发经济堵点②

适老产品供给如何从有到优

2023年，多地积极开展适老化改造

山东

年内新增护理型床位 3.3万张

家庭养老床位 2.4万张

实施特殊困难老年人家庭适老化改造 5.1万户

北京

老旧小区改造新开工 355个 完工 183个

老楼加装电梯新开工 1099部 完工 822部



福建省福州市鼓楼区安泰街道社区养老服务照料中心，志愿者陪同老人一同剪纸。 谢贵明摄(中经视觉)

河南

开工改造老旧小区 38.98万户

新增改建养老服务设施 2.34万平方米

江苏

完成42929户老年人家庭的适老化入户改造并验收

广东

为超过3万户特殊困难老年人家庭实施了适老化改造



长至2022年的1.2亿元，2023年也保持了较快的增速。”

不同于传统的适老产品，山东青岛软通信息技术股份有限公司则是将数字科技与养老运营服务融合，实现养老产业的创新突破。公司总经理张登国表示：“公司以全域智慧康养平台、青岛颐居养老机构、社区居家养老服务为依托，连接政府、企业、老人和社会各行业优质资源，建设养老服务生态圈。截至2023年11月，公司运营智慧养老平台78个、运营居家社区养老中心站398个、家庭养老床位建设及运营3.6万余张。”

堵点有待疏通

银发经济作为由人口结构转型引领的新型经济产业，市场空间巨大。据《中国老龄产业发展报告》预测，从2020年到2050年，中国老年人口的消费潜力将从约4.3万亿元增加到约40.6万亿元。发展空间广阔，但问题仍存。

湖南发展集团养老产业有限公司总经理徐志刚认为，当前养老体系的产业结构需要调整。“养老产业现在仍过多依赖政府资源和行政督办，还未形成成熟的产业体系，建议从政策、资金、产业协同等方面发力，促使养老产业形成规模化和产业化集群。”

深耕养老产业的青岛国君医疗股份有限公司董事长赵明强认为：“养老体系专业人才匮乏限制了银发经济的可持续发展，适老化改造面临着技术门槛高、专业人才缺乏等难题，目前市场上从事适老化改造的技术人员数量较少，技术水平参差不齐，难以满足市场需求。”

老年群体的消费理念也影响着相关产业。北京市丰台区老年大学教育工作室主任马格军表示：“目前受众对老年教育知识付费的积极性仍不高，要形成可持续发展的老年教育体系，不能仅依靠政府投入与公益扶持，还需在产业结构以及消费理念上有所转变。”

老年人在金融产品方面的需求也不容忽视。保障银发族的钱袋子安全，实现其金融资产的稳健增值，是促进银发经济高质量发展的重要前提。相较于以往老年群体多购买定期存款、记账式国债等产品进行理财，当下老年人对多元化金融产品的需求正

在增长。

某国有大行省级分行养老金融业务部工作人员向记者介绍，其所在的银行目前构建了养老金金融、养老服务金融、养老产业金融三大板块的业务体系，在基本养老保险、年金管理、个人养老金、长辈客群服务、养老产业金融等领域深耕已久。业内专家表示，养老金融产品要提高产品质量，主打大类资产配置，资管机构需要加强核心投研能力、交易纪律、人才梯队等核心内容的建设，以出色的产品配置和管理能力护航养老金融产品的保值增值。

“目前我国养老产业仍处于单点作战的状态，要疏通银发经济中的堵点，需各方共建完整的生态闭环。”北京社科院研究员王鹏建议，市场层面，应推出更符合老年人身体结构和精神需求的产品和服务，提高其适用性；

政府层面，应加强产品和服务的质量监管，推动安全性能升级，确保老年人使用无忧。同时，还应通过加强宣传教育来提高老年人对适老产品的认知度和接受度。

关注多元需求

当前我国银发经济正处于发展的初级阶段，产业要实现从有到优的转型，不仅需要提升物质层面的保障水平，也需要对老年群体的精神需求给予更多关注。

目前，越来越多的社会力量正积极探索如何进一步满足银发族多元化的精神需求。在丰台区老年大学，针对老年群体的AI应用公开课颇受欢迎。“当下社会发展日新月异，老年大学也应当与时俱进，以满足老年群体对新知识的渴求。”马格军说道。

中央财经大学数字经济融合创新发展中心主任陈端表示，对银发族需求深度挖掘并在供给侧推动精准服务和供给优化，是当前提振内需的重要抓手。在政策护航、产业发力、社会参与多管齐下推动银发经济高质量发展的基础上，还需借助数字化手段和高科技工具赋能，把分散、潜在的长尾需求更好地转化为银发经济的市场潜力。

“假证”“假培训”

“假考试”的漏洞，把不合格的人员放入危险岗位，极易酿成事故。根治安全生产领域的“假证”乱象，应多部门通力协作，严格证件发放和查验管理制度，从源头遏制风险。

余惠敏

近日，安全生产领域两条和证件造假相关的消息引人注目。一条是，北京检察系统近期查办一起特大伪造特种作业操作证案件，该案中超过1.9万人购买了伪造的特种作业操作证，涵盖电气焊、高空作业等39种高风险作业。另一条是，市场监管总局、应急管理局于2024年3月至10月，在全国范围内联合开展特种作业人员安全技术培训考核专项治理。

当前，特种作业人员安全技术培训考核存在一些乱象，给安全生产带来隐患。比如，部分机构虚假宣传特种作业操作证包过、免考，甚至伪造证件；有的培训机构不按大纲施教，培训作假；有的考试机构监考不严，考培不分，纵容、参与甚至组织考生作弊；个别培训、考试机构甚至相互勾结卖证。

特种作业环境复杂、风险高，从业人员必须经过正规培训和考试，全面了解作业规范和安全措施，认真学习应急处理方法和自我保护技巧，才能减少风险事故。“假证”“假培训”“假考试”的漏洞，把不合格的人员放入危险岗位，极易出现违规作业，酿成事故的情况屡见不鲜。

出现这些乱象的原因有很多：特种作业用工需求旺盛，范围广、种类多，发证机关涉及多个部门，用人单位查询不便利；一些工地管理人员安全意识不足，未仔细辨别证件真伪，甚至基于熟人介绍，只“认脸”未“认证”；“假证”违法成本较低、相关处罚的威慑程度不够，比如按照《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》，生产经营单位非法印制、伪造、倒卖特种作业操作证，处1万元以上3万元以下的罚款。

小洞不补，大洞吃苦。安全生产无小事，要从源头抓起，防微杜渐。根治安全生产领域的“假证”乱象，应多部门通力协作打好“组合拳”，严格证件发放和查验管理制度，从源头端遏制消除风险隐患。

好在相关部门已经关注到这些漏洞，并积极采取遏制措施。今年3月至10月开展的特种作业人员安全技术培训考核专项治理，重点部署了严格核查培训与考试机构基本条件、依法查处培训考核违法行为、依法查处虚假营销行为、压实平台主体责任、畅通投诉举报渠道5项重点任务。这些举措抓住了痛点和关键，必将对相关违法行为带来强大震慑。

安全生产需杜绝“假证杀手”。期待通过专项治理，淘汰一批不符合基本条件的培训机构和考试把关不严的考试点，查办一批培训考试弄虚作假、虚假宣传及违法广告案件，曝光一批违法违规典型案例，让安全生产意识深入人心。也期待特种作业岗位再无滥竽充数的“南郭处士”，工人们高高兴兴上班来，安安全全回家去。

网络文学市场规模不断扩大

中国经济网记者 成琪

□ 近年来，网络文学总体规模不断扩大，网络文学IP市场规模大幅跃升，IP改编全链路发生结构性变化，并为影视作品改编提供了重要资源。

□ 随着网络文学迅速发展，越来越多的海外读者开始接触、了解和喜爱中国网络文学。中国网络文学在行业规模、作品内容、营业收入、运作模式、技术支持、赛道布局等方面，都显示出日益强劲的国际影响力和市场活力。

近日，中国社会科学院文学研究所发布的《2023中国网络文学发展研究报告》显示，2023年网络文学总体规模不断扩大，市场规模达404.3亿，同比增长3.8%；网络文学知识产权(IP)市场规模大幅跃升至2605亿元，同比增长近百亿元。

IP改编全链路的结构性变化成为发展亮点之一。2023年是影视行业回暖复苏的一年，也是网文IP与原创剧集、文学改编、漫改等多种产业转化路径博弈“内卷”的一年。“网络文学IP的高速增长是近年来文化产业发展的一个亮点。这主要得益于‘互联网+’和文化产业的深度融合，以及大众文化消费需求的升级。网络文学吸引了大量读者，进而催生出大量IP。”《报告》课题负责人、中国社会科学院文学研究所研究员陈定家说。

网络文学IP的大量涌现，也为影视作品改编提供了重要资源。《报告》认为，网络文学作为以重生、逆袭、穿越等为主要内容的微短剧提供了重要的改编资源，微短剧则成为释放非头部网文IP价值的风口。《报告》预测，微短剧为网文IP生态拓展了更高效的IP可视化通道，未来的IP开发将是横竖屏、长短视频结合的形态。

在云合数据的《2023上新剧集热播期集均有效播放霸榜榜》TOP20名单中，改编自网络文学的作品超过半数。专家认为，网络文学作为IP源头的重要性越来越突出。网文IP不再局限于文字形式，而是向影视、动漫、游戏等多领域拓展，实现跨媒体融合。这种融合不仅丰富了IP表现形式，也拓宽了IP变现渠道。网络文学IP拥有庞大的粉丝群体，这也使得粉丝经济成为IP开发的重要一环。

“不过随着微短剧和网文的融合发展，版权保护问题愈加突出。网络文学平台需要加强对原创作品的保护，打击侵权行为。同时，商业模式的创新也为网络文学带来了新的盈利机会，如与微短剧平台合作推出付费内容等。”陈定家认为，面对这一趋势，网络文学平台需要不断创新内容形式、

优化分发渠道、加强版权保护和商业模式的探索。同时，作者也需要不断提升创作水平，适应新的创作环境和用户需求。

2023年，中国网络文学在行业规模、作品内容、营业收入、运作模式、技术支持、赛道布局等方面，都显示出日益强劲的国际影响力和市场活力。《报告》显示，网文出海市场规模已突破40亿元。

网文出海的持续增长离不开技术的加持。为克服语言障碍，利用人工智能(AI)翻译技术已成为网文企业出海的首选。推文科技CEO童晖表示，使用AI翻译系统，一方面翻译效率极大提升，由日均翻译十余章节向日均翻译上千章节跃升，效率提升近百倍；另一方面通过建立专用词库人机配合，翻译成本平均下降超九成。

业内人士表示，随着网络文学迅速发展，越来越多的海外读者开始接触、了解和喜爱中国网络文学。同时，中国网络文学作者也积极参与国际交流与合作，推动了中国文化的全球化传播。在这一过程中，相关产业链也在不断完善。据了解，目前，包括在线阅读平台、版权代理机构、出版机构、影视制作公司等在内的各方参与者都在积极

投入和布局网文出海，一个相对完整的产业链正在建立起来。

陈定家表示，要提升网络文学产业出海实力，首先应提高作品质量。“优质的作品是吸引海外读者的关键。网络文学作家应该注重故事情节、人物塑造、文笔表达等方面的提升，打造更具吸引力的IP。”其次应该深入了解海外市场。海外市场与国内存在差异，网络文学企业需要对海外市场进行深入研究，了解海外读者的阅读习惯、喜好以及文化背景等，为作品的海外推广提供有力的支持。此外还要加强国际合作。通过与国际知名出版机构、影视公司等合作，进一步拓展网络文学作品的海外影响力。同时，举办线上线下的文化交流活动，增强海外读者对中国文化的了解和认同。

要实实在在地提升网络文学产业出海实力，人才因素是不可忽视的。业内人士表示，网络文学产业需要一支具备国际化视野和跨文化沟通能力的人才队伍。同时需要掌握如社交媒体营销、短视频推广等多种营销手段的人才，以便通过高效推广吸引更多海外读者关注。



3月17日，苏北运河江苏淮安段，运输货物的船舶有序航行。春耕备耕时节，苏北运河运输煤炭、化肥等物资的船舶络绎不绝。 贺敬华摄(中经视觉)